

The OSCE Secretariat bears no responsibility for the content of this document and circulates it without altering its content. The distribution by OSCE Conference Services of this document is without prejudice to OSCE decisions, as set out in documents agreed by OSCE participating States.

PC.DEL/1304/22/Rev.1
22 September 2022

Original: RUSSIAN

1390th Meeting of the Permanent Council
22 September 2022

Russian Federation on the reports of the three personal representatives of the
Chairman-in-Office on tolerance



**ПОСТОЯННОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ ПО БЕЗОПАСНОСТИ
И СОТРУДНИЧЕСТВУ В ЕВРОПЕ**

**PERMANENT MISSION
OF THE RUSSIAN FEDERATION
TO THE ORGANIZATION FOR SECURITY AND
CO-OPERATION IN EUROPE**

**Выступление
заместителя Постоянного представителя Российской Федерации
А.А.ВОЛГАРЁВА
на заседании Постоянного совета ОБСЕ
22 сентября 2022 года**

*На доклады трех личных представителей
Действующего председательства по толерантности*

Господин Председатель,
Российская Федерация последовательно поддерживала институт трех личных представителей Действующего председательства по борьбе с нетерпимостью и дискриминацией. На протяжении многих лет мы выступали за повышение активности и видимости их деятельности.

Исходили из важности данного инструмента, поскольку в соответствии с «уставными» документами этих постов, деятельность трех представителей является «частью общих усилий ОБСЕ в борьбе с дискриминацией и продвижении терпимости»¹, а также «преступлениями на почве ненависти и насильственными проявлениями нетерпимости»².

Однако в последние месяцы констатируем, что ничего, кроме глубокого разочарования, деятельность личных представителей у нас не вызывала. Не выдерживают критики не только демонстративно однобокие трактовки событий на Украине, но и попытки представить киевский режим некоей жертвой. Это слишком даже для личных представителей польского председательства, которое активно продвигает антироссийскую повестку в ОБСЕ. Не говоря уже о том, что до недавнего времени ситуация в этом государстве-участнике в принципе не особо интересовала личных представителей. Хотя из года в год мы призывали обратить внимание на поощряемый киевским режимом расцвет неонацизма, а также гонения на украинскую православную церковь. Господин Э.Бейкер, напоминая о том, что занимает свой пост дольше всех из личных представителей, должен хорошо об этом помнить.

Достоверность содержания пресс-релизов, про которые так много говорят личные представители, вызывает серьезные вопросы и может восприниматься как умышленное распространение дезинформации. К примеру, это касается заявления о якобы намеренном ударе российских вооруженных сил по мемориалу жертвам нацизма в Бабьем Яру. Как

¹ «as part of the overall fight of the OSCE in combating discrimination and promoting tolerance»

² «hate crimes and violent manifestations of intolerance»

известно, мемориальный комплекс никогда не являлся целью в рамках специальной военной операции.

В этом же ряду и попытки вменить российской стороне «разрушения религиозного и культурного наследия». По данным ЮНЕСКО, ни один из объектов, включенных в список Всемирного наследия, во время российской специальной военной операции на Украине не пострадал. Более того, имеются многочисленные доказательства размещения украинских военных позиций внутри или вблизи объектов, посвященных религии, образованию, искусству, науке и истории. Не говоря уже о регулярных нападениях украинских военных на культурно-исторические и религиозные сооружения – только в Донецкой Народной Республике и Луганской Народной Республике ими уничтожено 63 таких объекта – театры, религиозные места, монастыри.

Господин Председатель,

Профессор Р.Поллак игнорирует многолетнее бедственное положение украинской православной церкви (УПЦ), которую киевские власти пытаются выкорчевать из конфессионального поля страны.

Против клира УПЦ запущена масштабная информационная кампания, цель которой – дискредитировать ее священников. Украинские политики и публичные лица призывают запретить УПЦ, изъять в пользу государства всё принадлежащее ей церковное имущество, осуществлять вмешательство светских властей в дела других конфессий.

Значительная роль в наступлении на украинскую православную церковь отводится национал-радикалам, которые давно осуществляют рейдерские захваты храмов. Несколько свежих примеров, ставших публичными. 26 мая произошел силовой захват храма апостола и евангелиста Иоанна Богослова в с. Фурсы (Киевская область). 9 мая 2022 г. в с. Дорогостаи Ровненской области неизвестные облили двор, ограду, кресты и храм Спиридона Тримифунского. 22 мая 2022 г. на настоятеля Воскресенского храма г. Стрый Львовской области протоиерея Владимира Мандзюка прямо во время церковной службы совершено нападение. 23 мая 2022 г. агрессивно настроенные сторонники православной церкви Украины осуществили захват храма в честь святого архидиакона Стефана в с.Чернятин (Винницкая область).

Принадлежащий Украинской православной церкви храм святого равноапостольного князя Владимира во Львове только в мае 2022 г. подвергся нападению вандалов несколько раз. 1 мая радикалы пытались сорвать богослужение в церкви; 8 мая неизвестные залили монтажной пеной дверь в храм и обрисовали его. 14 мая вандалы пытались поджечь храм и вновь осквернили его стены надписями. 25 мая неизвестные разрисовали храм оскорбительными словами. 28 мая храм вновь был осквернён.

14 июня группа неизвестных вторглась в дом настоятеля Покровского храма Украинской православной церкви в с. Новоживотов в Винницкой области отца Петра Монастырского. В ночь с 19 на 20 июня 2022 г. осуществлен поджог уже упомянутого львовского храма в честь святого равноапостольного князя Владимира, правоохранители до сих пор не нашли виновных. Отсутствие внимания госпожи Р.Поллак к этим инцидентам – как публичного, так и непубличного – свидетельствует о невыполнении ей своего мандата.

Господин Председатель,

Проблема антисемитизма продолжает усугубляться на пространстве ОБСЕ. Согласно данным НПО «Антидиффамационная лига» (*Anti-Defamation League*), в 2021 году в США произошло рекордное количество антисемитских инцидентов – 2 717, то есть в среднем по семь случаев в день. По сравнению с 2020 годом данный показатель увеличился на 34%. За первые полгода 2022 года количество антисемитских выходок составило уже порядка 400.

В Канаде по «Статистике зарегистрированных в полиции преступлений» в 2021 г. число уголовных правонарушений, совершенных на почве ненависти, увеличилось на 27 % по сравнению с предыдущим отчетным периодом. Одной из наиболее уязвимой групп по-прежнему остаются евреи, против них совершено 487 преступлений. Также отмечен общий

рост числа преступлений на почве ненависти в отношении религиозных групп: католиков – на 260 %, мусульман – на 71 % и иудеев – на 47 %.

По данным июньского годового отчета германского «Центра изучения и сбора информации об антисемитизме», в 2021 году в **Германии** было зафиксировано 2738 случаев различных проявлений антисемитизма. Это на 40% больше, чем в 2020 году.

Нередко антисемитизм сопровождается неонацизмом, героизацией нацизма, которым власти ряда стран, например Прибалтики и Польши, не только не препятствуют, но даже потакают. Другая тревожная тенденция, на которую мы обращаем внимание раввина Э.Бейкера – это обеление и реабилитация в СМИ неонацистов, в том числе и украинских из числа членов батальона «Азов».

Призываем раввина Э.Бейкера уделять должное внимание перечисленным проблемам, а не поддаваться дезинформационному ажиотажу, например, по Бабьему Яру. Полагаем, что еврейские сообщества Европы едва ли оценят Ваше чрезмерное внимание к украинским сюжетам, де-факто в ущерб защите их прав.

Господин Председатель,

Несвободны государства-участники ОБСЕ и от антиисламских проявлений. Согласно данным из отчета Совета по американо-исламским отношениям, в 2021 году в **США** полиция зарегистрировала 6720 таких инцидентов. Это рекордная цифра за последние 27 лет. По данным Министерства внутренних дел **Франции**, количество антимусульманских инцидентов увеличилось в 2021 году на 38%. Выправления требует ситуация в **Дании**, где политические деятели регулярно позволяют себе ненавистнические высказывания в адрес мусульман и мигрантов. Не говоря уже о том, что антииммигрантские настроения в **Евросоюзе** регулярно фиксируются в докладах Агентства ЕС по основным правам.

Словом, проблем в регионе ОБСЕ хватает. Призываем профильные структуры ОБСЕ, включая трех личных представителей, руководствоваться в своей деятельности консенсусными концепциями, одобренными всеми государствами-участниками, а не заниматься продвижением взглядов стран западного альянса и высококонфронтационными идеями. Ни к чему хорошему не приведет и избирательность подхода. Это, как минимум, непрофессионально. Кроме того, призываем будущее северомакедонское председательство ответственно подойти к кадровым вопросам и назначениям.

Благодарю за внимание